## 新闻NEWS

科学网首页>新闻中心>正文 生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 方舟子 来源: 中国青年报 发布时间: 2008-6-4 13:20:48

小字号

中字号

大字号

## 方舟子: 地震就像沙堆崩塌

1988年夏天的一个平常早晨,在美国新罕布什尔州一个小学校举行的一个学术会议上,来自加州大 学洛杉矶分校的地球物理学家Y. Y. 卡根做了一次关于地震研究的讲座。因为与会的科学家多数并非地 震专家,卡根介绍了一些地震学的基本知识,在告诉听众地震是如何的难以捉摸、无法预测时,也谈到 已知的少数几条地震规律之一: 古腾堡-里克特定律。

在上世纪50年代,加州理工学院的地震学家比诺・古腾堡和查尔斯・里克特收集了发生在世界各地 的几千次地震的资料加以统计,试图从中理出一些头绪。比如说,地震震级发生的频率是不是呈正态分 布(出现一条两头少中间多的钟形曲线)?也就是说,是否某个中间震级的地震最为多见,是典型震 级?人的身高就属于正态分布,中国成年男性的典型身高大约是1米7,比它高或矮的人数都逐渐减少。 但是古腾堡和里克特却未发现有典型震级,震级发生的频率不是正态分布,但也不是毫无规律,而是震 级越高,则发生的频率越低。而且,它遵循一条简单的原则——幂律:一次地震释放的能量每增加一 倍,发生的频率就减少为四分之一。

卡根此前已在其他地方多次做过类似的讲座,这回却有了意外的结果。听众中包括在纽约布鲁克哈 文国家实验室工作的丹麦理论物理学家伯·巴克(1948~2002)。在听了卡根对古腾堡-里克特定律的 介绍后,巴克突然想到,地震的这种情形很像他正在研究的沙堆崩塌。

假如我们往一张桌子上一粒一粒地丢沙子,沙子将会逐渐堆积起来,越来越高,但是不可能一直高 下去,随着沙堆变高,它也变得越来越陡、越不稳定,到一定程度,刚丢下去的沙子会引起沙堆的崩 塌,让沙堆的高度降低。崩塌之后,继续丢沙子,沙堆又再增高,然后再崩塌,如此循环往复。

巴克首先想要知道的是一个看来很简单的问题:沙堆崩塌的规模有小有大,什么样的崩塌规模是最 典型的?能否预计下一次的崩塌会有多大?这需要堆许多沙堆进行统计,很费时间,所以巴克就改用计 算机程序进行模拟。巴克和他的两名同事研究了数以千计的"虚拟沙堆",统计了数百万次的崩塌中的 沙子数。他们找到了什么典型崩塌规模了呢?什么也没有。有的崩塌规模小到只有一粒沙子,有的则大 到几百万粒沙子。什么样的规模都有可能发生,但是并不存在一个典型的崩塌规模,无法预计。

这是为什么呢? 为了回答这个问题, 巴克等人对其程序做了一些改进。设想从上往下俯瞰虚拟沙 堆,然后根据沙堆上的每粒沙子所处位置的陡度着上不同的颜色: 如果那个位置相对平稳,就着上绿 色;比较陡峭,就着上红色。刚开始堆沙堆时,都是绿色的。随着沙子的堆积,红点也逐渐增多,进而 形成网络。一粒沙子掉到红点上,就能触发周围红点的滑动。如果红点很少,新丢下去的沙子的影响就 很有限。但是一旦红点多到连成一片,就无法估计新丢下去的沙子会导致什么结果: 它可能只是打几个 滚儿就停下了,也可能触发周围的沙子引起一场小规模崩塌,但也可能引起一连串连锁反应,像多米诺 效应一样,导致几百万粒沙子一起崩塌。这种高度敏感的不稳定状态称为临界状态。由于它是在沙子堆 积过程中自己逐渐形成的,巴克称之为自组织的临界状态。在这种状态下任何规模的崩塌都有可能发 生,但即使是最大的崩塌的发生也无其他特殊的因素。它是完全不可预测的。

巴克也发现,沙堆崩塌规模虽然不是正态分布,但是遵循幂律:崩塌规模越大,则发生的频率越 低,参与崩塌的沙子数目每增加一倍,其发生的频率则降低2.14倍。所以,巴克一听说震级的频率也遵 循幂律,马上就想到地震可能和沙堆崩塌一样,也是一种自组织的临界现象。随后他和其他许多人构建 计算机模型,对地震进行了模拟。

由于地壳的运动产生的应力逐渐积累,地球处于临界状态。某个地壳断层的某处岩石承受不了受到

的应力,就会出现滑动,这个滑动可能小到无法觉察。但是正如一粒沙子掉下会让处于临界状态的沙堆出现无法预测的结果一样,这个小滑动之后,任何情形都可能发生:它可能就此停下来,也可能给附近的岩石带去足够大的应力让它们跟着滑动,引发一场地震,而这场地震的规模是无法预料的。不管是小地震还是大地震,它们的起因都一样,都是由于地球处于临界状态而引起的,此外大地震的发生并无特殊的起因,既无法预测,也没有可靠的前兆,就像大规模的沙堆崩塌一样。如果地震有意识的话,在它刚刚发生时它自己都不知道将会有多大规模,而地震自己都不知道,我们更无法知道。

刚刚发生时它自己都不知道将会有多大规模,而地震自己都不知道,我们更无法知道。	
	发E-mail给: <b></b>
打印   评论   论坛   博客	
读后感言:	
相关新闻	一周新闻排行
滕吉文院士: 全球强震可能进入新的活跃时期	24篇高被引论文获中国卓越研究奖
余震发生原因有新说法: 或跨半个地球	基金委今年将安排资助计划64亿元左右
郑颖人院士等:不能将房屋倒塌全部归咎于建筑质量	半小时连发两次5级以上余震 地震专家感到困惑
地震预测研究的技术路径之争	科学时报: 从唐山 到汶川
注重科学救援安全救援 从救灾飞机失事说起	专家分析称:汶川地震可能与天文因素有关
日本地震监控网未能实现提前两分钟预报	2008年Kavli纳米科学奖授予美日科学家
中国工程院院士王正国:未雨绸缪 将震灾损失减至	地质学家求解汶川地震发震断裂性质
高庆华: 发展地震科学体系 推动地震综合减灾	金碧辉: 现在是提高中国论文质量的关键时刻了

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved